

杨钟健生前藏书最近献给国家

杨钟健同志是我国卓越的地质学家、古生物学家和教育家，他是我国古脊椎动物学的开拓者和奠基者。不幸于1979年1月15日逝世！杨钟健同志毕生致力于地质古生物研究，半个世纪以来，他积累了极其丰富的图书资料。这些图书资料对当前研究工作是非常珍贵的参考文献。

杨钟健同志生前，即有意于他身后将这批图书资料交给国家。1979年9月28日杨老的夫人王国桢同志和其子杨新孝同志，秉承杨老的遗愿，将杨老生前珍藏的这批图书资料赠献给中国科学院古脊椎动物与古人类研究所图书室，在当天上午九时，在古脊椎动物与古人类研究所会议室举行了赠献图书资料的交接仪式，院秘书长郁文同志和五局的负责同志在百忙中抽时间出席了会议，所领导同志和部分科研人员参加了会议。

会上首先由王国桢同志讲话，她介绍了这批藏书的情况，经初步整理共计7800余册，其中专著1145册，论文6697册，论文作者753人。藏书以地质古生物为主，其中又以古脊椎动物学与古人类学为多。藏书包括中、英、德、法、俄、日、西班牙等文种，以英文者为多，有一些是属于绝版书。

王国桢同志说：这批藏书的特点是时间长、范围广，从中可以看出杨钟健同志的治学态度与风格。他一生爱书如命，我和他一起生活了几十年，只见他放声大哭过两次，一次是周总理逝世，一次是无产阶级文化大革命中，当他的这批藏书受到损伤时，他简直是嚎啕大哭，这反映出他热爱国家、热爱科学事业的心情。

王国桢同志谈到杨老珍藏这批书是非常不容易的，解放前我们这个动乱的国家里，经历了风风

雨雨。抗战时期、解放战争时期，在人们的生命财产得不到保障的时代，要将这批书收藏好，是要经过一番艰难困苦的。这次无产阶级文化大革命中，在林彪、“四人帮”当道时，也险遭劫运，但最后总算保留下来了。在这中间很多人帮了忙，如曾和他一起工作的在坐的刘东生同志、王存义同志，就曾为这批书的整理、收藏、转运出了很大的力气。

在杨钟健同志逝世后，王国桢同志认为这批书不宜分散，应该完整地交给最需要它的单位，以便更好地发挥其作用。将书赠献给中国科学院古脊椎动物与古人类研究所，是这批珍藏书应有的归宿。

会上郁文同志讲了话。他说他是杨钟健同志的老邻居。他说杨老的勤奋的治学精神，刚正不阿的性格，对党直言不讳的态度和他严格要求自己的组织纪律性，都值得我们大家学习，同时他强调杨老在科学上的成就，对于这批图书资料的保存积累是和王国桢同志的帮助分不开的，这里边包含有王国桢同志的辛勤劳动，他要求所里一定要将这批书保管好，并在研究工作中充分利用这批图书资料。他表示对于王国桢同志的热爱国家、热爱科学事业的精神应予表彰，并给予应有的奖励。

会上由所党委书记陈致中同志代表研究所对王国桢同志的赠献表示感谢！他并且表示一定要对这批图书妥为保管、充分利用，要它能更好地为四个现代化服务！周明镇副所长代表所接收了这批藏书的清单。目前所图书室正在清扫房间、整理书架，准备将这批藏书接到所里来。

（郭守道 毕初）